

УДК 331.5

DOI 10.26118/2782-4586.2024.43.98.042

Магомаева Эльмира Руслановна
Дагестанский государственный университет
Магомедханова Гюльпери Сабировна
ГБПОУ «Профессионально-педагогический колледж»
Ахмедов Шамиль Хабибович
Дагестанский государственный университет

Проблема молодежной безработицы в России и эффективные меры по ее снижению

Аннотация. Актуальность исследования обусловлена высокой безработицей среди молодежи в России, что отрицательно сказывается на социально-экономическом развитии страны и требует усиления государственных мер поддержки. Цель исследования — анализ текущих программ и инициатив, направленных на сокращение безработицы среди молодежи, а также оценка их эффективности. Рассмотрены механизмы государственной поддержки, такие как временная финансовая помощь предпринимателям, меры стимулирования частичной занятости и социального страхования от безработицы. Изучены международные подходы к решению проблемы молодежной безработицы и влияние раннего профилактического вмешательства на сохранение молодежи в образовательной системе. Раскрыты социальные и экономические последствия продолжительной безработицы среди молодежи, а также риски социальной маргинализации. Выявлены основные направления улучшения программ занятости для молодых людей с учетом зарубежного опыта. В заключении предлагаются рекомендации по оптимизации государственной политики в области трудоустройства молодежи.

Ключевые слова: молодежная безработица, трудоустройство, социальная поддержка, государственная инициатива, профилактика, социальная адаптация.

Magomaeva Elmira Ruslanovna
Dagestan State University
Magomedkhanova Gulperi Sabirovna
GBPOU "Vocational Pedagogical College"
Akhmedov Shamil Khabibovich
Dagestan State University

The problem of youth unemployment in Russia and effective measures to reduce it

Annotation. The relevance of the study is due to high youth unemployment in Russia, which negatively affects the socio-economic development of the country and requires strengthening government support measures. The purpose of the study is to analyze current programs and initiatives aimed at reducing youth unemployment, as well as to evaluate their effectiveness. The mechanisms of state support, such as temporary financial assistance to entrepreneurs, measures to stimulate part-time employment and social insurance against unemployment, are considered. International approaches to solving the problem of youth unemployment and the impact of early preventive intervention on the preservation of youth in the educational system have been studied. The social and economic consequences of prolonged youth unemployment, as well as the risks of social marginalization, are revealed. The main directions of improving employment programs for young people, taking into account foreign

experience, have been identified. In conclusion, recommendations are offered on optimizing the state policy in the field of youth employment.

Keywords: youth unemployment, employment, social support, state initiative, prevention, social adaptation.

Введение

Безработица среди молодежи является одной из серьезных социально-экономических проблем современной России. Молодежь, как активная и гибкая часть общества, обладает высоким потенциалом, который может быть утрачен без надлежащей поддержки. Наличие устойчивой занятости для молодых людей способствует не только личностному развитию, но и укреплению социальной стабильности. В условиях рыночной экономики эффективная занятость молодежи становится залогом экономического роста и повышения уровня жизни. Однако многие молодые люди сталкиваются с трудностями в поиске работы из-за отсутствия опыта и ограниченных возможностей на рынке труда. Поэтому важно разработать целенаправленные программы и меры, которые помогут молодежи успешно интегрироваться в профессиональную среду.

Основная часть

Одной из ключевых трудностей на текущем этапе роста экономики России выступает вопрос трудоустройства юных граждан. Таким образом, вопрос возникает из-за трудностей в трудоустройстве молодых людей. Молодаёж является колоссальным активом Российской Федерации, обладающим ключевой значимостью для существования нашего государства. Сегодня молодое поколение выступает залогом устойчивого прогресса и представляет собой наиболее динамичную и адаптивную силу в сфере образования, куда инвестируются национальные ресурсы. Эффективная борьба с безработицей среди молодых людей существенно способствует укреплению социальной устойчивости и экономическому росту Российской Федерации.

Инициатива по найму персонала – это государственная инициатива, цель которой заключается во взаимодействии между работодателями и лицами, находящимися вне трудового процесса, с целью приобретения девяти месяцев профессиональной практики.

Механизм стимулирования труда на неполную занятость дает возможность определенным лицам с длительной безработицей трудиться неполный рабочий день и получать особое еженедельное пособие.

Временная финансовая помощь для предпринимателей предоставляет поддержку тем, кто лишился работы и стремится основать собственную фирму.

Если человек теряет работу или стажировку, либо его статус меняется на лицо, требующее обязательного страхования согласно закону о поддержке трудоустройства, и он становится безработным, то ему предоставляется пособие по безработице при выполнении определенных условий.

- Он оформился в службе занятости и направил прошение о выплате пособия по причине отсутствия работы.

- У него отсутствует трудоустройство либо его рабочий график составляет меньше пятнадцати часов еженедельно.

- Он активно старается преодолеть свою безработицу, например, отправив резюме и успешно пройдя интервью по приглашению нанимателя.

Процент оплаты по страхованию от потери работы равняется 2,5 процентам от суммы полученного дохода. Так же, как это происходит с пенсионными выплатами, есть верхний предел для расчета взносов. Платеж обычно делится поровну между сотрудником и его нанимателем.

Все сотрудники, практиканты, молодые люди с ограниченными возможностями здоровья и прочие категории граждан, обязанные проходить страхование, обеспечены защитой от безработицы.

Для получения финансовой поддержки в связи с отсутствием работы, человек обязан явиться в Управление занятости, уведомить о своем статусе безработного и оформить просьбу на предоставление помощи.

Житель должен самостоятельно уведомлять Управление по трудоустройству о всех переменах в своей жизненной обстановке, которые могут сказаться на праве получения субсидий (например, если житель начинает получать пенсионные выплаты или находит занятие).

Если человек не способен самостоятельно поддерживать свою жизнь благодаря своим финансам или собственности, то он имеет право обратиться за основными выплатами, связанными с прожиточным минимумом, предназначенными для тех, кто активно ищет трудоустройство.

Лицо, испытывающее потребность в поддержке, обладает правом на получение государственной помощи согласно Конституции. Основной опорой для людей, находящихся в поисках работы, является обеспечение полноценного проживания для достойной жизни. Эти категории включают в себя пищевые продукты, одежду, товары для дома, подходящее место проживания, обеспечение теплом, медицинское обслуживание и соблюдение норм санитарии, а также возможность поддерживать связи между людьми и принимать участие, хоть и в ограниченной степени, в общественной, культурной и политической деятельности.

Помимо этого, обучающие и объединительные наборы гарантируют, что малыши, юноши и юные люди осваивают хотя бы базовый социально-культурный фундамент. Это включает покрытие дополнительных затрат, таких как организация поездок в школу, приобретение необходимых учебных принадлежностей, включая блокноты, карандаши и учебную литературу, покупку проездных документов для школьного транспорта, обеспечение питанием во время учебного дня, а также, при соблюдении определённых условий, посещение специализированных занятий или индивидуальные уроки (поддержка образовательного процесса).

На данной базе предоставляется поддержка всем лицам, испытывающим потребность, для достижения минимальных условий социального и культурного развития, необходимых для достойного существования.

Вне зависимости от обстоятельств, основной задачей является предотвращение необходимости в поддержке и, если это невозможно, сократить её продолжительность и постараться избавиться от неё максимально быстро. Таким образом, включение в трудовой рынок представляет собой ключевой аспект для лиц, обладающих работоспособностью.

Следуя концепции стимулирования и прогнозирования, служба по трудоустройству обеспечивает все необходимые привилегии для поддержки включения в трудовой рынок, учитывая критерии устойчивого развития и ресурсосбережения. Если трудоустройство на широком рынке занятости в ближайшем будущем кажется невозможным, стоит воспользоваться любой логичной возможностью трудоустройства.

Безусловно, вопрос о трудоустройстве представляет собой одну из основных проблем в условиях рыночных отношений, и без его решения невозможна организация продуктивной экономической активности.

Признание необходимости решить проблему молодежи, отделившейся от основных учебных и профессиональных занятий, имеет международное признание. Исходя из реальных данных о политике, осуществляемой в республике, данная работа анализирует ситуации, способные предотвратить рост безработных.

Пока правительственные структуры по всему миру старались справиться с проблемами трудоустройства молодых людей в периоды экономических спадов, сегодня слово "безработный" активно применяется для описания чувства одиночества и социального отчуждения, а также высокой степени безработицы среди молодого поколения. В периоды экономической рецессии молодежь испытывает несоразмерные

трудности из-за своей обычно неустойчивой позиции на трудовом рынке, обусловленной недостатком профессиональных умений и практического опыта. Вредные результаты продолжительной безработицы среди молодого поколения и социального разделения всё ещё ставят перед руководящими структурами задачу разработки эффективных и долговременных способов воздействия. Кроме того, необходимо учитывать расходы, обусловленные регулированием экономических и социальных последствий бездействия молодёжи для государственных финансов [1].

Писательские произведения полны терминами типа "досрочный выход из учебного заведения", "изоляция" и "угроза". В качестве примера, в то время как в России фокус политических мер и вмешательств сосредоточен на группе лиц без работы, основная масса внимания в мировых исследованиях направлена на тех, кто проходит обучение в образовательной системе, однако считается находящимся под риском исключения до окончания предусмотренного законодательством срока, что может привести к разрушительным индивидуальным последствиям. Возможно, акцент на данной последней категории представляет собой усилие по снижению риска их "разъединения" путем более раннего вмешательства.

С первых шагов необходимо численно определить и осмыслить появление безработных среди юношества и социальной разобщенности как ключевых задач для повесток дня европейских правительств. Международная трудовая организация (МОТ) объявила о том, что наблюдается минимальный успех в снижении уровня безработицы среди молодых людей в государствах с развитой экономической структурой, при этом показатели как доли, так и длительности безработицы демонстрируют значительное увеличение.

Что касается статистики по безработным, в отчете Международной организации труда, основываясь на информации Организации экономического сотрудничества и развития, указывается, что каждый шестой юноша "не работает и не обучается", а наиболее высокий уровень безработицы наблюдается в Эстонии, Исландии, Ирландии и Испании. Это приводит к последующему негативному влиянию на возможности занятости и доходы молодежи, а также на их самочувствие и удовлетворенность профессиональной деятельностью даже через двадцать лет.

Существуют территориальные различия и разногласия между поселениями, обусловленные уровнем социального лишения и безработицы среди взрослой части населения. Таким образом, территориальная принадлежность, связанность с определенным районом и общественные связи ясно определяют рамки возможностей, которые доступны юношам и девушкам. Одновременно с этим анализ данных исследования и собранные факты, полученные в ходе анализа программ, помогли определить ключевые аспекты, способствующие достижению успеха среди молодежи, относящейся к категории НЭИТ.

При создании стратегии, направленной на молодое поколение, важно принимать во внимание три основных аспекта. Во-первых, важно разграничить "предотвращающие" и "восстанавливающие" подходы. При анализе соответствующего решения проблем с безработицей последний анализ методов, применяемых во многих европейских странах, выделяет три стратегии:

Ответные действия на стратегическом уровне предполагают согласование политики в едином ключе.

Профилактические методики представляют собой первичные действия, ориентированные на уменьшение риска исключения на последующих стадиях. Определение молодых людей, находящихся в группе риска, осуществляется на основании их места жительства, учебного заведения, социального статуса и других факторов.

Тактики восстановления обучения направлены на лиц, которые ранее покинули систему обучения и профессионального развития.

Отличие между "предотвращающими" и "восстановительными" подходами играет ключевую роль при определении момента и места реализации мер выявления потенциальных угроз. Предотвращение предполагает сбор и изучение в основном информации о школе на начальном этапе жизненного пути юноши в образовательной системе, тогда как восстановление, возможно, потребует сотрудничества множества организаций и осуществляется после его ухода из системы. Сейчас действия по противодействию экономическому спаду, акцентирующиеся на строгом финансовом управлении, урезании общественных служб, увеличении затрат на социальную защиту, тревогах относительно массовых протестов и разрушении социального единства, вызывают вопросы о том, могут ли власти одновременно работать над предотвращением экстремизма и восстановлением целостности.

Второе обстоятельство, которое стоит учесть, состоит в том, что среди молодых людей, не имеющих работы, не все можно считать "уязвимыми" или "маргинальными". Неверно считать, что самые слабые или обособленные категории населения, например, лица без определенного места жительства, юные преступники или подростки, лишенные опеки, формируют основную массу групп, подверженных опасности. В то время как определенные черты, такие как слабые академические результаты, разочарование в образовательной системе и низкое социальное положение, встречаются чаще всего, множество молодых людей, страдающих безработицей, обладают средним уровнем успехов, проживают у родителей, опираясь на их поддержку, и, следовательно, могут остаться незамеченными. Политическая интервенция обычно направлена на самые обездоленные и слабые слои населения, тогда как главные группы часто остаются незамеченными властью до тех пор, пока их положение не приведёт к праву на социальную защиту и сопутствующие привилегии.

Третий аспект, требующий учета, – увеличение количества юных граждан, местопребывания которых остаются неизвестными. Это опасная тенденция, указывающая на возможное появление социального слоя с низким уровнем благосостояния. Это могло произойти из-за того, что некоторые услуги мониторинга и обслуживания были либо удалены, либо прекращены. Без учета оснований, нельзя игнорировать феномен эволюционирующей маргинальной прослойки, которая выделяется среди безработных и остается вне внимания властей из-за своей аполитичности. Таким образом, надежные механизмы мониторинга играют ключевую роль в реализации целевых политических акций [4].

В определенных государствах акцент делался на предотвращении безработицы, а именно на своевременном вмешательстве, чтобы избежать маргинализации молодых людей, тогда как в других странах политический фокус был направлен на снижение уровня безработицы. Существенная и нередко чрезмерно завышенная цена обоих типов воздействия обращает внимание на проблему "что эффективнее, где и для кого?"

Итак, результаты долгосрочных исследований указывают на то, что действия по раннему вмешательству способны уменьшить шанс того, что юные люди прекратят обучение на более поздней стадии, обычно путем определения лиц, которые могут столкнуться с риском оставить учёбу на основании факторов, таких как их родительский статус, окружение и академические достижения в учебном заведении.

Заключение

По итогам исследования можно сделать вывод, что для успешного преодоления молодежной безработицы необходимо совершенствовать действующие программы и увеличивать инвестиции в развитие молодежной занятости. Важно внедрять ранние профилактические меры для снижения риска исключения молодых людей из образовательной и профессиональной систем, что особенно актуально для групп риска. На основе лучших международных практик можно рекомендовать усиление программ профессионального обучения и временной занятости, а также расширение возможностей

для получения первого профессионального опыта. Разработка специализированных государственных инициатив, направленных на поддержку молодых предпринимателей, также может способствовать уменьшению безработицы.

Список источников

1. Батрак Ю.А. Проблема молодежной безработицы в российской федерации / В сборнике: Актуальные проблемы экономической теории. Материалы II Всероссийской научно-практической конференции студентов и молодых ученых. Ответственные за выпуск А.А. Илюхин, Н.И. Кириякова. 2019. С. 27-31.
2. Белоус И.И., Дулаев Н.А., Тузуркаев Х.Р. Современные инструменты поддержки занятости молодежи / В сборнике: Теория и практика менеджмента: состояние и перспективы. Материалы международной научно-практической конференции профессорско-преподавательского состава, молодых ученых, студентов, практических работников. Ростов-на-Дону, 2024. С. 5-9.
3. Бренюк Д.Д. Некоторые вопросы молодежной безработицы / В сборнике: Марафон знаний. Сборник научных трудов по итогам комплекса научных мероприятий. Новокузнецк, 2024. С. 161-163.
4. Гречка К.С., Угримова С.Н. Проблемы молодежной безработицы в россии / В сборнике: Проблемы и тенденции развития экономики и менеджмента. сборник статей по материалам Международной научно-практической конференции. Ростов-на-Дону, 2020. С. 27-31.
5. Кондакова А.Н. Безработица среди молодежи как проблема современного рынка труда / В сборнике: Конкурентоспособность территорий. Материалы XXVI Всероссийского экономического форума молодых ученых и студентов. Екатеринбург, 2023. С. 160-162.
6. Кудрявцева О.А. Проблемы безработицы в современной россии: состояние, пути и способы преодоления / В сборнике: Актуальные проблемы экономического развития государств - членов Евразийского экономического союза. Сборник научных статей по материалам Всероссийской научно-практической конференции, 24 ноября 2021 г.. Российская таможенная академия, Экономический факультет ; редкол.: В.Д. Лукина, Л.В. Горшкова. 2022. С. 172-174.
7. Мордвинова Е.Л., Попова А.А. Проблемы безработицы молодежи в российской федерации / В сборнике: Международная научная конференция по междисциплинарным исследованиям (SDE-IR 2023). Сборник статей конференции. Екатеринбург, 2023. С. 386-393.
8. Назаренко Н.В., Шептал А.Е., Кузьмин Я.В. Проблемы безработицы в России: причины и следствия / В сборнике: Управление и экономическая безопасность: страна, регион, предприятие. сборник научных статей II Международной научно-практической конференции. 2019. С. 31-35.
9. Тарасова А.С. Актуализация проблемы трудоустройства молодежи в России и механизмы нивелирования безработицы // Тенденции развития науки и образования. 2024. № 105-5. С. 142-145.
10. Юрова А.А. Особенности развития молодежной безработицы в России / В сборнике: Ежегодная научная сессия студентов, магистрантов и аспирантов кафедры социально-экономической географии и регионоведения. сборник по материалам докладов научной сессии, прошедшей на факультете географии, геоэкологии и туризма Воронежского государственного университета. 2019. С. 258-261.
11. Юрова А.А. Причины молодёжной безработицы в современном обществе и пути их решения / В сборнике: Ежегодная научная сессия студентов, магистрантов и аспирантов кафедры социально-экономической географии и регионоведения. сборник по материалам докладов научной сессии, прошедшей на факультете географии, геоэкологии и туризма Воронежского государственного университета. 2019. С. 261-263.

12. Погребцова Е.А. Безработица в условиях посткавидного периода: виды и пути ее минимизации // Актуальные вопросы современной экономики. 2022.- №1. С.168-175

Информация об авторах

Магомаева Эльмира Руслановна, к.э.н., доцент кафедры «Экономика труда и управление персоналом», Дагестанский государственный университет, г. Махачкала, Россия

Магомедханова Гюльпери Сабировна, преподаватель высшей категории, преподаватель естественнонаучных общеобразовательных дисциплин, ГБПОУ «Профессионально-педагогический колледж», г. Махачкала, Россия

Ахмедов Шамиль Хабирович, магистрант, Дагестанский государственный университет, г. Махачкала, Россия

Information about the authors

Magomaeva Elmira Ruslanovna, Ph.D. in Economics, Associate Professor of the Department of Labor Economics and Personnel Management, Dagestan State University, Russia, Makhachkala

Magomedkhanova Gulperi Sabirovna, Teacher of the highest category, Teacher of natural science general education disciplines, GBPOU "Vocational Pedagogical College", Russia, Makhachkala

Akhmedov Shamil Khabibovich, master's student, Dagestan State University, Russia, Makhachkala